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Ata da Centésima septuagésimo Quinta 

Sessão Plenária Ordinária, realizada no dia 

02 de maio de 2023, presidida pelo Vereador 

Benedito Cabral Rezende Júnior, Presidente 

e Secretariado pelo Vereador Aderson Dib 

Leite Barbosa – 1º Secretário. 

Aos dois dias do mês de Maio de 2023 (dois mil e vinte e três) no Plenário da Câmara 

Municipal de Itacoatiara, sito à Avenida Parque, 1452 – Iraci, Itacoatiara – Amazonas, com a 

presença dos Senhores Vereadores: BBeenneeddiittoo  CCaabbrraall  RReezzeennddee  JJuunniioorr,,  PPrreessiiddeennttee;; Cheila 

Vieira Moreira vice-presidente;  AAddeerrssoonn  DDiibb  LLeeiittee  BBaarrbboossaa1º Secretario; AAnnddrrééiiaa  MMaarraa  

AAnnddrraaddee  PPeessssooaa;;  AArrnnoouudd  LLuuccaass  AAnnddrraaddee  ddaa  SSiillvvaa;;  DDaanniieell  aammppeerreess  ddee  MMeennddoonnççaa  ;;  

GGuutteemmbbeerrgg  BBrriittoo  VVeeiiggaa;;  IIrraaiillttoonn  VViieeiirraa  NNuunneess;;    JJuucciinneeii  FFrreeiirree  ddaa  SSiillvvaa;;  MMaarrccooss  

RRoobbeerrttoo  MMaarrttiinnss  RRooddrriigguueess;;  MMaarriiaa  FFrraanncceellíízziiaa  ddaa  SSiillvvaa;;  RRiicchhaarrddssoonn  AArraannhhaa  PPeeiixxoottoo;;  

RRiicchhaarrddssoonn  RRooddrriigguueess  AArraaúújjoo;;  SSóósstteenneess  AAddiieell  PPeerreeiirraa  BBaattiissttaa..  EEssttaannddoo  aauusseenntteess  ooss  

VVeerreeaaddoorreess::  FFáábbiioo  CCaavvaallccaannttee  MMiiqquuiilleess;;  RReennaattaa  CCaarrmmeemm  TTeennóórriioo  MMoorraaeess;;  WWeemmeerrssoonn  

ddaa  SSiillvvaa  JJaaccqquuiimmiinnoouutthh..  Precisamente às 17 horas e 12 minutos, o Senhor Presidente, fez 

soar o tímpano e sob a proteção de Deus, da Lei e em nome do povo de Itacoatiara, declarou 

estar aberta a Centésima septuagésimo Quinta Sessão Plenária Ordinária da Décima Nona 

Legislatura da câmara Municipal de Itacoatiara. Foi posta para votação a Ata da Centésima 

Septuagésima Sétima  Sessão Plenária Ordinária realizada no dia 04, de Abril de 2023, 

e não havendo manifestações por parte de nenhum vereador para impugnar a ata ou propor 

retificação, conforme Art. 56,5º a ata foram consideradas “Aprovada” , prosseguindo 

convidou o Vereador Aderson Dib Leite Barbosa 1º secretario , para efetuar a leitura de 

Expediente, que constou: Memorando nº 003/2023 do Gabinete do Vereador Fábio 

Cavalcante Miquiles – Justificativa de Ausência; Memorando nº003  /2023 todos de 

autoria da Vereadora Renata Carmem Tenório Moraes- Justificativa de Ausência ; 

Requerimentos nº006 /2023 todos de autoria do Vereador Wemerson da Silva 

Jacquiminouth- Justificativa de Ausência; Projeto de Lei nº 001 /2023 todos de autoria 

do Vereador Gutemberg Brito Veiga ; Requerimento nº 013/2023 Projeto de Lei 

nº004/2023 todos de autoria do Vereador Aderson Dib Barbosa  e Requerimento nº 025 

e 0025 028/2023 de autoria do Vereadora Maria Francelízia; Requerimento nº009/2023 

todos de autoria do Vereador Sóstenes Adiel Pereira Batista; Projeto de Lei 003/2023 
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todos de autoria do Vereador Arnoud Lucas; Parecer da comissão permanente de 

construção e justiça redação final, 2 comissão parecer nº16 do dia ,18 de Abril 2023. O 

parecer da comissão permanente de construção e justiça redação final. 2 comissões 

parecer nº11 do dia ,18 de abril 2023.  O parecer da comissão permanente de 

construção e justiça redação final, 2 comissões parecer nº17 do dia ,18 de abril 2023. 

Passou ao tempo regimental de Apresentação de Comunicações pelo tempo de 03 (três) 

minutos pela ordem para cada vereador a fala não havendo inscrito. Passou ao tempo 

regimental para a Tribuna Cidadã, não havendo inscrito, passou o tempo regimental para a; 

Tribuna Parlamentar, iniciando no tempo de 4,5 minutos pelo Partido do PSB com a 

palavra Vereador Daniel Anveres de Mendonça   “Ausente do Plenário”, no tempo de 9 

minuto pelo partido MDB com a palavra  Vereador  JJuucciinneeii  FFrreeiirree – “Ausente do Plenário 

” pelo Partido do PSC com a palavra   Vereador Sóstenes Adiel– “Ausente do Plenário ”, 

com a palavra Vereador Benedito Cabral Resende Junior– “Ausente do Plenário ” no 

tempo de  9 minuto Pelo Partido do AVANTE  Com a Palavra Vereador Gutemberg Brito 

– “Ausente do plenário ’’ no tempo de 9 minuto pelo Partido PL Com a Palavra Vereador 

Irailton Nunes – “Ausente do Plenário ”; com a palavra, no tempo de 9 minuto Vereador 

Richardson Rodrigues– “Senhor presidente, como conforme essas semanas do aniversário de 

Itacoatiara não houve sessão plenária, devido aos feriados municipais. Retornamos hoje nessa 

casa senhor presidente e fazendo várias visitas em alguns bairros, comunidades, teve  

Final de semana no Rio Arari especificamente na comunidade Sagrado Coração de Maria Lago 

do Mutuca onde lá os comunitários estão reformando toda a sede social, sábado vai ter aí um 

grande evento na comunidade. Se assim Deus permitir, nós vamos estar presentes também nesse 

evento. Um trabalho e durante essas viagens, senhor presidente, nós recebemos várias 

reclamações. Né? Várias reclamações de funcionários das escolas municipais, e professores, 

condutores escolares, a gente senta para ouvir, né? Para que a gente possa trazer a sessão forma 

de requerimento, indicação, buscar e soluções. Amanhã nós vamos ter aí essa audiência pública, 

eu sei que é o assunto é específico para tratar aí sobre a questão salarial valorização dos 

professores do município de Itacoatiara, mas também irei e utilizar essa oportunidade para que a 

gente possa conversar aí um minuto aí com a secretária no gabinete antes de começar a sessão 

para que a gente possa dar uma explicação, uma devolutiva aí para o nossos e irmãos da 

comunidade rurais que vem buscando. São várias situações, desde os próprios comunitários 

vereadores Arnoud está fazendo o serviço que as empresas que ganharam as licitações para a 

reformas das escolas, que foram mais de seis milhões e os próprios comunitários, no interior 
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estão fazendo a reforma por conta própria, recebendo aí e latões de tinta, alguns materiais e se 

quiserem uma boa condição para que os alunos possam estudar, os próprios comunitários, os 

próprios pais possam fazer essa reforma. Em algumas escolas a gente viu realmente que ficou 

bonito aqui em Lindóia também é passagem, né? Se não ficasse bonita a Lindóia era meio 

complicada. Mas tem umas que ficam meio escondida que só quando a gente vai ver a realidade 

daquelas escolas, aí chama-se os alunos, chama-se os pais, os responsáveis pra conversar e a 

gente vê a triste realidade pessoas que querendo dar dignidade aos seus filhos pra estudar se 

prestar aí esse papel voluntário de ir pra escola reformar, pintar isso aí nós precisamos dar uma 

resposta visto porque o valor da licitação foram mais de seis mil reais e tanto do Governo do 

Estado como da Prefeitura, uma contrapartida do Governo do Estado de mais de três milhões e a 

Prefeitura entrou com o restante e esse montante a gente não vê chegar na ponta lá nas 

comunidades. Tivemos aí um evento muito bonito, né? A gente não está aqui só para cobrar, eu 

recebo várias solicitações e o aniversário de Itacoatiara realmente foi muito bonito e dizendo 

porque não utilizar esse recurso. E eu sou bastante enérgico nessa situação. Eu acho que o 

dinheiro da cultura precisa ser investido mesmo. E um evento dessa grandeza gera emprego e 

renda, o comércio local vende, o mototáxi ganha, os ambulantes ganham, né? Então gera uma 

cadeia, né? De trabalhos temporário, quem ganha com isso é o município tão quando precisa ser 

um legado, precisa ser elogiado, foi um evento bonito, ganhou com isso, ganha o município de 

Itacoatiara, ganha os nossos trabalhadores e voluntário, temporário, aqueles que trabalham ali 

naquele dia de evento com certeza no montante desse recurso muito ficou no nosso município. E 

no Brasil senhor presidente do Amazonas Itacoatiara não é diferente muito se fala que o ano no 

Brasil só começa depois do Carnaval, então espero aí que que depois dessa grande festa que o 

município pode apreciar que realmente os trabalhos possam começar no nosso município e a 

gente vê algo realmente concreto no nosso município, que a gente possa ver as atividades tão 

falada de recursos próprios, né? Chegar aos bairros mais carente do nosso município. Eu ainda 

não vi durante esses dois anos, quase três anos aqui de mandato, nessa legislatura uma obra ser 

destinada a vereadora Francelízia com recurso próprio. São alguns bairros da cidade que hoje 

não realmente não dá para que fazer tapa buraco. Precisa ser feito, ser feito todo um trabalho de 

terraplanagem, depois e aí asfaltar. Mas se deixa chegar ao ponto que chegou ao Jauari dois 

intrafegável, vários bairros, nossas ruas lá do conjunto Mutirão tanto a vinte e quatro como a 

Vinte e Seis e a Vinte e Seis, aí é um problema crônico que nós não conseguimos ser resolvidas. 

Então a gente precisa que realmente essa nave, possa ter um comando verdadeiro, possa ter um 

comando centrado e a resposta possam chegar para que depois a gente não possa dizer aqui, olha, 

não está sem comando né? É o que a gente escuta aí nas comunidades rurais, é o que a gente 
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escuta no bairro periférico, né? Essa maquiagem que nós podemos abrilhantar que ficou tão 

bonita a nossa Avenida Parque, possa chegar também aqueles nossos irmãos da periferia do 

nosso município que precisam trafegar todos os dias, ter o seu direito de ir e vir garantido por 

uma boa qualidade na infraestrutura. É o que nós pedimos senhor Presidente, nós temos aí a 

capacidade de parabenizar e dizer quando, as coisas andam, mas também quando não andam a 

gente precisa roubar, precisa ter celeridade, né? Não dá mais para guardar, nós já estamos aí no 

mês de maio, hoje, segundo dia do mês de maio, e o nossos irmãos, principalmente aqui, nossos 

irmãos ribeirinhos precisam de uma resposta. Já se passaram aí, já somam no terceiro ano, nos 

dois primeiros anos teve, primeiro ano teve a pandemia, mas hoje me preocupa muito as notas 

que nós vamos ter né? Nas na rede municipal porque muitas escolas professora Francelízia no 

interior já está para terceiro ano que não tem aula regular um ou dois no máximo três dias por 

semana quando tem. Então isso vai lá na ponta, né? Prejudicar não só aqueles alunos que já estão 

prejudicados, mas o nosso município falei aqui na sessão passada a evasão escolar está se dando 

também pela qualidade do ensino porque não tem e um investimento adequado. Estamos 

perdendo os alunos para o município do Rio Preto, estamos também perdendo alunos para 

município de Manaus, na região do Paraná da Eva, Arumã mais da metade dos nossos alunos, se 

transferiram aí para Manaus. Então precisamos buscar uma solução para que para que essa 

evasão escolar, né? Por falta, né? De investimento na educação do município de Itacoatiara não 

ocorra mais e possa ser estancado. Estancado de qual forma? Uma escola né? Com a sua 

infraestrutura adequada profissionais, professores, servidores sendo reconhecido com o salário 

digno e também que os alunos possam ter condições de chegar até a escola. Então senhor 

presidente nós vamos usar aí essa audiência pública no qual eu já convido aqui toda a população 

de Itacoatiara que possa estar nos acompanhando se não presencialmente, mas nos acompanhe 

pelo Facebook, que nos acompanhe aí pelo e YouTube, também que a câmara tem. Então a 

câmara tem vários mecanismos para que não possa estar aqui presencialmente, mas possa estar 

nos acompanhando e aí a classe dos professores possam vim para cá que a gente possa ter um 

debate, saudável e buscar depois dessa audiência pública uma solução, né? Uma solução que 

repete, se repete todas as gestões, se repete a situação, mas que chegamos numa situação que os 

professores hoje no mês de maio poderiam estar comemorando já, a sua data base e aí nós 

estamos buscando ainda aqui o reconhecimento do teto e do salário dos professores. Então 

convido a população Itacoatiarense, para prestigiar amanhã a audiência pública que eu tenho 

certeza que será aí de grande valia não só para a classe estudantil, não só para a educação, mas 

para toda nossa sociedade de Itacoatiara, que eu tinha promovido senhor Presidente” no Tempo 

9 minuto pelo partido PV 4,5 com a palavra Vereador Arnoud Lucas  – “Ausente pelo 
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Plenário  ” com a palavra Vereador Fábio Miquiles –“Ausente do Plenário”   no tempo de 

4,5 minuto ; pelo Partido  do PT com a palavra Vereadora  Maria Francelízia   – “Boa 

tarde a todos. Graças a Deus por mais um dia, por mais uma sessão, por mais um trabalho aqui 

nesta casa trazendo aqui o clamor da população. E este final de semana eu estive no ramal da 

SUDAM, visitando ali algumas localidades e quero apresentar aí para vocês, para população e 

até aos moradores de lá que disseram que iam acompanhar, né? E a gente está apresentando aí a 

situação lá da SUDAM, São alguns trechos, não é? Todo o ramal, mas são alguns trechos que 

estão assim quase que intrafegável. Então, eu peço aqui, estou apresentando e solicitando aí 

através da Secretaria de Infraestrutura ou mesmo em parceria com o Governo do Estado e que 

possa fazer a melhoria deste ramal. Ramal da SUDAM, quem conhece ali a estrada da Sudam é 

uma estrada muito grande, bem populosa. E aí eles estão tendo dificuldades para escoar o seu 

produto. A sua produção. Então assim a gente chega a ficar penalizada mesmo de ver aquela 

situação. Então aí algumas fotos que que me enviaram onde a população lá estava fazendo ou 

tentando fazer um melhoramento. E aqui eu quero dizer para os moradores que aquilo que eu me 

comprometi que foi solicitar, apresentar estou fazendo isso. A gente espera também, né? Que 

seja, que o poder público faça o seu o seu papel, que possa mandar ali e algum material, alguns 

maquinários para puxar, para tirar aquela lama e fazer um novo aterro, só quem vai ali que vê a 

realidade e que sente na pele o que aquela população está sentindo. Então eu quero me 

solidarizar com a população da Estrada da SUDAM, pela real situação que está ali. E como a 

gente, como a gente sabe ali aquela estrada ela vai até a ao rio Urubu, a beirada do rio Urubu que 

dali dá acesso a outras comunidades. Então ela é muito trafegável. Muita gente passa por ali. 

Então hoje e estou aí mais uma vez reforçando esse pedido. Estou trazendo a fala daquele 

daqueles moradores. E espero que muito em breve a gente possa ver o retorno, possa haver uma 

melhoria porque o problema ali é grave. Graças a Deus, ainda não aconteceu nenhum acidente. 

Esperamos que não aconteça. Então para isso a gente tem que começar a fazer, trabalho para que 

possa evitar que coisa pior venha a acontecer. Então está dado o recado aí em nome dos 

moradores da Estrada da sudam e vamos acompanhar e ver o que que pode melhorar e assim 

trazer uma melhor qualidade de vida para aquela população a todos que vão ali em visita a 

passeio mesmo a os moradores também do rio Urubu, que passam ali pela aquela estrada. Então 

era o que eu tinha para o momento e aproveitar também para convidar toda a população 

Itacoatiarense, especialmente os, profissionais da área da educação para amanhã às dezessete 

horas nós temos aqui nesta casa audiência pública para tratarmos assuntos referente ao piso 

nacional do salário dos professores da rede municipal. Contar com todos vocês se Deus quiser 

até amanhã. Senhor presidente” no tempo de 9 minutos com a palavra Vereadora Cheila 
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Moreira– “Senhor presidente, senhores, vereadores, minhas senhoras, meus senhores presentes, 

na galeria, aos que estão nos assistindo através das redes sociais da Câmara, Facebook, 

YouTube. Hoje eu começo também vereador Richardson do mutirão e parabenizando o bairro do 

Jauari, né? Jauari um e dois e outros bairros ali que, e são da Unidade Básica de Saúde Nicolas 

Lecaques Neto Jauari, e que houve a inauguração na semana da do aniversário da cidade, e 

realmente a UBS está digna para uso dos nossos que eu posso dizer clientes do SUS né? E há 

muito tempo e apesar de que eu recebi muitas e. Perguntas sobre a rua, né? Que ali é um gargalo. 

Vereadora Francelízia. E as pessoas já chegam a cair, né? E ainda, e o nosso bairro do Jauari 

ainda não teve sorte de ir as gestões trabalharem ali, concluírem realmente e como eu já fui 

também vítima de várias críticas, que eu fui criada no bairro do Jauari. O prefeito anterior 

morava no bairro do Jauari, o prefeito atual mora no bairro do Jauari. Ou seja, isso não isso não 

significa, isso não é parâmetro. Infelizmente. Infelizmente, para dizer que a Rua da Escola 

Mendonça Furtado meu Deus do céu e faz muro ali para quintal do meu pai. Então e não é 

parâmetro, para dizer, olha, ali vai, o Prefeito que, porque é do Jauari, vai fazer e assim, 

infelizmente. Mas ao mesmo tempo, como eu dizia, nós estamos ganhando algo muito 

importante, independente da rua, eu acho que é, no seu quadrado inclusive o prefeito anunciou lá 

também que depois que chegar o verão vai ser retomada através do governo do estado né? Que 

vai realmente e aí a gente espera, que resolva esse gargalo ali do da rua da UBS. Como também 

o aniversário da cidade festa organizada a gente não ouviu dizer que houve algum a algum índice 

de violência. Realmente a no caso todos os bares, restaurante da cidade ganharam a economia 

deu uma alavancada e isso é positivo, para todos nós, e como também eu estive dia vinte e seis 

de maio na comunidade Nossa Senhora Perpétuo Socorro na Vila do Batista para fazer a visita a 

ou seja, a conclusão já da obra do sistema simplificado de abastecimento de água que eu gostaria 

até que mostrasse como está não sei como é que já está pronto. Isso aí não é um poço artesiano, 

está? Não é só um poço artesiano. Isso aqui nós também não foi hoje não foi esse ano vereador 

Richardson do mutirão. Vereadores que a gente solicitou, já tem dois anos que a gente solicitou 

através do governo do estado, e o governo do estado atendeu e nós estamos esperando apenas a 

agenda do governador, ou do representante, algum representante que possa ir lá inaugurar. Esse 

reservatório ele dá suporte a ter uma distribuição de rede. Inclusive eu soube que o prefeito já foi 

um compromisso como também ele fez outros compromissos que no outro momento eu vou 

falar, é de levar a encanação os comunitários já reuniram com o SAAE, e vai haver a distribuição 

de redes. Para casa, para outras para as casas da comunidade. Então eu gostaria que mostrasse 

novamente e eu parabenizo mais uma vez a SEMIFRA, agradecer ao nosso secretário de estado 

que sempre deu atenção para nossas demandas senhoras Carlos Henrique e assim eu tenho 
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orgulho de dizer que nós fomos pioneiros em Itacoatiara foi pioneira hoje de ter o porto flutuante 

o primeiro porto flutuante do estado que foi idealizado pelos moradores do Rio Arari. E eu tenho 

muito orgulho de dizer que eu ouvi o povo ali e ali nós tivemos nesse mandato agora nós tivemos 

esses três ganhos. O Porto que serviu de exemplo para todos outros que já estão construindo 

segundo os secretários são e melhor do que esse que está lá no Itaubal. Esse sistema de 

abastecimento aqui, um outro poço artesiano, na comunidade Nossa Senhora de Nazaré, também 

no Porto do Itaúbal. É fato gente, é algo concreto que eu posso dizer aqui ó. Foi entregue pra 

população da região do Rio Arari, através do governo do estado, obras que realmente a 

população fará uso e a prefeitura com certeza que toda obra é entregue pro município vai fazer 

uso de dar continuidade, como a distribuição de rede, dia quinze vai ter inclusive vai ter lá uma 

ação de saúde na comunidade e o prefeito vai segundo eu soube pelos próprios comunitários que 

ele vai levar já encanação pra lá e eu fico muito feliz, por ele ter atendido que é uma demanda 

antiga. Como também aí eu queria que mostrasse uma foto de um ônibus que lá reclamaram que 

colocaram ônibus gente que não teria necessidade de estar. Isso é transporte escolar, está que as 

ruas já não estão boas lá e está estão assim hoje por conta do ônibus, que comporta apenas oito 

alunos oito alunos que deveria ser um micro-ônibus, e colocaram o ônibus que está fazendo isso 

nas ruas e todo é assim se você for nas casas é unânime está quebrando o cano das casas da rua 

as ruas também estão sendo olha danificadas. Então eu gostaria de aqui de pedir para secretária 

de educação através da coordenação do polo quatro que vice com carinho como também 

vereador Richardson do mutirão, me fizeram reclamação do transporte escolar do tecnológico 

que já é competência do estado. Né? E tem aluno que não está indo para vila, porque não tem 

transporte. Então a gente quando a gente vai. Quando a gente anda aí a gente ouve de todas as 

partes e nós como como representante da população, a gente tem que aqui chegar aqui que é o 

local das de atender as reivindicações e nós estamos aqui carentes né de transporte escolar. Eu 

não sei se tem aqui a foto da UBS, que também é um gargalo. Essa UBS, ela também não 

funciona. Nunca funcionou. Vamos dizer que nunca, fazer algumas ações quando a equipe de 

saúde vai para comunidade e eu não sei aonde vai ser essa ação, mas eu acho que é na escola, 

que vai ser realizada do dia quinze que poderia ter ser na UBS, mas está nessas condições como 

como todas ah da região do Arari. Também. As UBSs estão assim gente. E ali mora e casa de 

morcegos. Então a gente pede também a secretária de saúde, que tenha esse olhar. Essas UBSs 

que estão necessitando também, que é um patrimônio público, que poderia estar sendo usada e a 

maioria das ações de saúde são nas escolas. Se você perceber os lugares sempre estão nas 

escolas. E aqui eu quero parabenizar também gente os meus colegas vereadores como vereador o 

Richardson Aranha, Andréia, vereadora Andreia, vereador Daniel que buscam parcerias, que 
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formam equipes de saúde para levar para comunidade com o parceiro porque está carente 

vereador. Está carente. E a gente não deve criticar isso seria realmente iniciativa do poder 

executivo, só do poder executivo. Mas a gente não pode executar, mas a gente pode ter parceiros 

e eu sei que vocês correm que faz a equipe se eu quisesse também fazer equipe na minha própria 

casa eu faria uma equipe de saúde. Que eu tenho uma irmã psicóloga, eu tenho odontólogo. Eu 

tenho um primo médico, meu sobrinho está formando em medicina. Mas eu entendo que se eu 

precisar eu faço. Mas eu entendo que eu não posso fazer também o papel do estado. Né? Eu acho 

que tem que ter essa organização, esse planejamento e levar porque não é fácil. Hoje está muito 

difícil até de virem para cidade e buscar assistência à saúde. Então é o que eu tinha para o 

momento eu acho que cada assunto ele tem que ser discutido todo todas as pautas são 

importantes eu lembro, eu lembro que estava criticando porquê e estava tendo uma reivindicação 

que eu acho super é natural e eu acho que todas as lutas que a gente consegue a gente tem que ir 

pra rua mesmo mas estava criticando porque estava havendo a gente é tão importante vocês não 

imaginam a importância quem tem esse tipo de crítica quem faz esse tipo de crítica que não está 

ali porque está na outra vocês questão de saúde enquanto alguém estava insatisfeito povo do 

Jauari estão todos felizes. E quem fizer esse tipo de crítica é porque só olha só olha o seu 

quadrado. Mas ali é tão importante a entrega daquela UBS, mas havia alguém falando que 

poderia estar ali não era para estar aqui. Gente pelo amor de Deus. É muito importante para os 

moradores do Jauari. Como eu gostaria que todas as UBS da cidade estivesse no mesmo padrão, 

que segundo o prefeito também disse que vai estar. Então eu comemoro, eu sempre falo que eu 

não sou daquela que quanto pior melhor. Mas eu também não tenho problema nenhum aqui, eu 

não tenho e sou super descolada no sentido de dizer o que estiver certo eu vou parabenizar, mas 

o que estiver errado eu esse é o nosso papel de vim falar e amanhã uma audiência pública. 

Inclusive já digo que eu vou estar e a gente vai discutir a pauta que estão que está sendo chamada 

para a discussão. Eu concordo quando o vereador Richardson do mutirão diz, a gente não tem 

que só discutir isso, mas uma audiência pública ela é pouco tempo para discutir muitas coisas 

que são importantes para educação. Como os direitos dos professores, mas nós temos outros 

direitos também que no outro momento a gente possa estar discutindo. Né eu posso dizer que 

como vereador falou aqui eu só não perco o encanto não perco o encanto porque senão eu já 

poderia com o terceiro mandato já não vim para reeleição ou não chegar aonde eu cheguei já fiz 

audiência pública pelo mesmo motivo que está. Inclusive hoje eu vou estar fazendo uma 

retrospectiva no meu nas minhas redes sociais. Que infelizmente o professor tem que vim aqui e 

isso em são em todas as gestões infelizmente para mim isso é lamentável para a classe dos 

professores. Vereador porque nós passamos, mas eles não. Mas eles têm que vir. Isso não é só 
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aqui como no estado também. Todo ano tem que ver tem que prestar conta para dizer se vai ou 

não está? O piso nacional, mas os professores precisam vim aqui. Todo ano tem que se discutir 

data base, mas os professores precisam estar aqui incríveis. E aí começo. Mas o prefeito 

principalmente eu que já tive prefeito do meu partido aqui. Aí começa. Mas ele não deu, mas ele 

não fez, mas me diz qual foi o resultado da eleição para aqueles que não fizeram. Hum 

Qual foi o resultado? Professor eu digo mesmo ele coloca e tira um gestor. Ele pode não lotar 

aqui ele pode estar ali caladinho, mas o voto dele é de protesto nas urnas e eu já vi muito isso. 

Então muito cuidado porque falo porque tem que ter diálogo eu acho que o sindicato já se 

mostrou. Comissão de Educação não foi convidada nenhum momento pela prefeitura para 

discutir essa pauta. Eu estou dizendo aqui como presidente da comissão de educação. Não fui 

chamada em nenhum momento, Como muitos professores eu também só sei aquilo que o 

sindicato está colocando. Então para mim é verdade absoluta é essa. Infelizmente gente para 

mim é lamentável um professor todos os anos, ter que fazer uma audiência pública para discutir 

o piso nacional. O gestor ele pode muito bem dizer eu não posso, mas ele tem que falar para todo 

mundo por que que ele não pode? Simples assim, então estou aqui para discutir a pauta. Não é 

evasão escolar, não é infraestrutura na escola, não é sobre o piso nacional, não é isso? Piso 

nacional, por quê? Data-base a partir de agora não é pauta para ser discutida, mas o piso nacional 

sim. Tanto é o que eu tinha para o momento Deus abençoe a todos. ”, no tempo de 9 minuto 

pelo Partido do PSD, com a palavra Vereadora Andreia Mara- “Senhor presidente, 

vereadores e vereadoras. A você que se fazem presente na galeria. A você que nos acompanha 

através das redes sociais. Meu muito boa tarde. Eu início hoje falando para nossa população, 

principalmente para nossa população, a gente fala como esclarecimento de todo o nosso trabalho, 

foi bem colocada as palavras da Vereadora Cheila. E a gente tem o nosso trabalho, a gente 

almeja coisas maiores para o nosso município, mas a gente vê como já foi uma fala minha na 

tribuna, a população ela é esperançosa. Cada gestão que acontece eu início falando também até 

da casa dando como exemplo que as pessoas falam que vai renovar, vai renovar e já estou 

falando de novo da renovação desta casa. E assim também do executivo. Mas quem tem trabalho 

mostra a gente tem lutado tanto pela nossa população. Eu digo aqui todos os vereadores dessa 

casa, tem mostrado o seu trabalho que infelizmente a gente apresenta nossos indicativos, nossos 

projetos, mas só quem executa é o executivo. E a gente tem uma necessidade muito grande, já foi 

um pedido meu nesta casa que o Prefeito contratasse uma ginecologista e hoje eu estou aqui 

novamente pedindo que contrate mais uma da ginecologista é muito grande. Nós mulheres 

somos a maioria. E a demanda continua. Está grande. A necessidade é grande. Então a gente 

precisa que o executivo tenha mais uma vez essa sensibilidade e contrate mais uma vez 
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ginecologista e também meus colegas e a gente precisa muito que não sei e Frank eu acho que é 

o nome da pessoa responsável né, vou procurar amanhã lá no cemitério? É isso? Algum colega 

pode me falar? Sim, né? É o Frank, né? E assim, eles estão cobrando né? Eles estão cobrando 

pelo um serviço, que é gratuito. Então eles precisam buscar esse empenho, esse trabalho. Né? 

Estão cobrando, cobraram duzentos reais da minha tia. A família vem tendo um gasto grande 

porque você vai pra Manaus pra fazer um tratamento você luta num momento tão difícil que a 

gente passa nesse momento de saúde ainda chega um ser humano daquela cobra onde a família 

não tinha um real naquele momento, pra enterrar seu ente querido. Eu não falo aqui em casa da 

minha da minha tia que aconteceu no caso. Porque agora que me passaram, mas quando falam 

uma pessoa várias pessoas começam a falar que estão cobrando. Então eu preciso a população 

precisa que seja revisto isso para que isso não aconteça nesse momento tão difícil que essas 

famílias passam nesse momento. E falar também da situação de Novo Remanso, malha viária, 

está um gargalo, tanto aqui em Itacoatiara como em Novo em Remanso, né? É uma esperança, 

todos os vereadores já pediram, fizeram essa reivindicação, mas aqui também eu quero pedir 

novamente cobrar, que em fevereiro do ano passado eu pedi que fosse criado um CRAS, em 

Novo Remanso, que fosse implantado. Porque a gente não tem especialista no nosso município. 

Nós não temos aquele centro de especialização que nós tínhamos nas gestões anteriores. Então 

para eles virem pra Manaus ele não tem apoio. Porque antigamente tinha especialista em 

Itacoatiara. Eles vinham para Itacoatiara. Então a situação ficou mais difícil para os moradores 

do Novo Remanso e Engenho. Então isso aí é preciso rever a complexidade disso aí, o que isso 

está causando para os moradores do Novo Remanso. Também aqui eu quero parabenizar a festa 

bonita que teve né? Que a gente sabe que o quanto que os empresários, a população ficou feliz 

pela renda que traz e aqui eu quero reforçar o meu pedido, que eu fiz um pedido que criasse uma 

feira cultural, um agronegócio que a gestão vice que fizesse esta feira pelo menos uma vez por 

mês. E aí se fosse um sucesso que eu creio que vai ser, continuasse o final de semana e várias 

outras cidades tem essa feira de agronegócio, agricultura. Então é importante a gente valorizar 

esse lado também dos artesanatos. É uma necessidade grande também. Foi um sucesso, gente. Eu 

de dia levei meus filhos. E eu vi o quanto que as pessoas, os Itacoatiarense estavam visitando. 

Né? A Barraca do Café foi um sucesso, café maravilhoso que a gente pôde conheci aquele café 

eu nem gosto de café né? Então eu gostei demais. Então assim é coisas que a gestão pode trazer 

para o município que vai contribuir bastante, Vereadora Francelízia lá do ramal SUDAM, eu 

recebi as imagens também é lamentável a população tendo que fazer aquela dificuldade aonde as 

pessoas exportam os seus produtos. Ali tem muitos plantadores de melancia. Né? Eu recebi a 

denúncia que eu faço quórum com você. Que seja visto todos os ramais. Nesse momento a gente 
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espera que nesse verão possa acontecer uma situação melhor e aqui eu quero da mesma forma 

que eu quero parabenizar a gestão pela festa eu também quero chamar atenção de uma situação 

que eu pude presenciar aonde uma criança, eu acredito que tenha um ano de idade quatro horas 

da manhã a mãe muito bebida, as pessoas ao redor também e ela sacudindo a criança porque a 

criança estava chorando naquele barulho, quatro horas da manhã. Então ali a gente precisa fazer 

umas campanhas para isso para que a mãe, não submeta os seus filhos a essas situações e que 

tem uma punição mesmo porque muitas das coisas acontecem no Brasil porque a lei existe. Mas 

não é cumprida existe muitas leis, e elas precisam ser cumprida. Então assim que tem esse olhar 

que a organização da festa aí já está pronta, a festa né? Do que não é mais é o FECAM, esse 

olhar para que não aconteça essas falhas. Eu vi muitas crianças de madrugada, a. Expor Fest. 

Então que não aconteça mais isso, né? Que tenha esse olhar, esses cuidados para que a gente 

possa proteger nossas crianças. E aqui eu quero reforçar, finalizar o meu pedido que a gente 

continue vigilante com nossos filhos. Os pais e as mães precisam acompanhar o seu filho. Tira 

um tempinho, vá no quarto dos seus filhos. Deite um pouco com seu filho. Olhe celular. Essa 

obrigação é dos pais. Né? A escola está ali para educar, para ensinar. Então a gente não pode 

deixar, fazer a nossa obrigação de mãe, de pai. Convide o colega do seu filho, passe um tempo 

com o colega dos seus filhos. Isso é importante. Eu faço muito isso. O filho do vereador 

Richardson sempre está na minha casa, e então todos os colegas dos seus filhos, é bom você 

trazer para perto para você conhecer também um pouquinho, para que a gente consiga proteger 

nossas crianças. Que Deus abençoe a todos, é o que eu tenho para o momento, ”; no tempo de 9 

pelo Partido do REPUBLICANO com a palavra Vereador Anderson Dib Leite Barbosa 

– “Boa tarde presidente, nobres pares, a todos que circulam na galeria, que nos acompanham nas 

plataformas digitais, retomando depois de vários dias de feriado aqui na nossa cidade. 

Parabenizar a gestão pelo aniversário. Realmente é o aniversário, está se tornando um aniversário 

sustentável. Trazendo uma parte de investimento, mas também de retorno para os hotéis, para os 

restaurantes. Isso é notório. A gente fica feliz que a nossa cidade volta a sorrir com os eventos. 

Mas também não posso deixar de agradecer aqui ao governo do estado do Amazonas onde 

quando nós tivemos aqueles vídeos lá do engenho, da Ladeira do Buriti que realmente foi levado 

pelas águas aqui de trecho, automaticamente cada um parlamentar entrou em contato com o seu 

deputado ou com, deputado federal, senador que pudesse reforçar com o governador e 

automaticamente entrei em contato com o deputado João Luiz do Republicanos onde logo depois 

de dez minutos me retornou já acionando o governador do estado. Hoje a obra já está sendo feita 

lá na Ladeira do Buriti então aqui utilizo essa tribuna para o reconhecimento de uma forma 

célere de o governo do estado está numa região que tem um grande e potencial de exportar 
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abacaxi de produtores rurais, de comunidades, pessoas carentes. Então a gente fica muito feliz 

pelo retorno de uma forma célere a gente já ter e esse ato feito pelo Governo do Estado ao nosso 

governador Wilson Lima. Também o que me traz aqui hoje na tribuna é de nós termos visitado o 

hospital nas inaugurações acompanhando a comitiva do prefeito e lá pude observar as poltronas 

várias poltronas hoje um indicativo meu desde a época da pandemia hoje as pessoas vão no 

hospital se for fazer como acompanhante hoje ela tem onde deitar, dormir para acompanhar o 

paciente. Isso me deixa muito feliz porque naquela época da pandemia era muito difícil as 

pessoas estarem numa cadeira de embalo e passar mais de uma semana, ou mito na cadeira de 

plástico estarem mais de uma semana na cadeira de plástico dormindo. Então isso me deixa feliz 

ao deputado, ex-deputado Ricardo Nicolau que mandou cinquenta mil poltronas ou cinquenta mil 

reais que dissolveu em cinquenta poltronas, mil reais cada poltrona, né? A gente estava aí nessa 

reunião a Vereadora Andrea Mara, Gutemberg Brito, o presidente e aí está aí os portais que 

filmaram, tem um vídeo e graças a Deus a nossa gestão como vereador contribuindo com o nosso 

município e assim que a gente faz. E como graças a Deus, nós estamos tendo aí muita 

articulação. Desde já agradecer a Prefeitura Municipal de Itacoatiara e Governo do Estado um 

próximo evento que vai ser o encontro de motociclistas Anjos Urbanos hoje em Itacoatiara quase 

todos os hotéis estão lotados, é o encontro internacional, vem pessoas da Venezuela, Roraima, 

Manaus, Caracaraí, Presidente Figueiredo, Manacapuru, Belém, é um evento que já vai trazer 

mais de mil motos e vem rodando pela nossa estrada, né? Então a gente fica muito feliz de estar 

trazendo o evento, o evento sustentável com o apoio do Governo do Estado do Amazonas e 

Prefeitura e do empresariado local que vem trazer turismo, vem trazer renda, tanto para o a parte 

de hotel, Parte de combustível, dos donos de postos, né? Drogarias, restaurantes. Então graças a 

Deus nossa cidade está ficando muito movimentada e trazendo mais divisas. Que é isso que a 

gente quer trazer esse fomento na parte turística e econômica no nosso município. No mais 

presidente, se Deus quiser, até a próxima segunda e a semana novamente estarei em Manaus 

lutando para trazer recursos e emendas para essa gestão que possa executar. Muito obrigado” no 

tempo de 9 minuto Partido do PTB com a palavra Vereador Wemerson Jacquiminouth – 

“Ausente do Plenário” Com a palavra Vereador Richardson Aranha. – “Senhor presidente, 

senhoras e senhores vereadores as pessoas que nos assistem tanto nas mídias sociais como na 

tribuna desta casa, Senhor presidente, gostaria de iniciar a minha fala parabenizando a 

administração municipal pela excelente festa que realizou no aniversário de Itacoatiara como 

todos falaram aqui movimentou bastante a econômica todos os sentidos.  Itacoatiara que vive do 

comércio, no próximo evento começar a trabalhar inclusive a reestruturação da festa junina. 

Itacoatiara sempre teve uma grande tradição em festa junina e hoje a nossa festa junina deixa 
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muito a desejar fazer uma reunião a prefeitura precisa fazer uma reunião com os grupos 

folclóricos, para que possa organizar as datas, locais, investimento, propaganda, porque não 

adianta você fazer uma festa bonita se não tiver propaganda dela. Tem que chamar, tem que 

devolver a população que tanto frequentava esses eventos a voltar a frequentar Vereadora 

Andrea é importante isso movimenta a economia hoje o assunto principal que me traz a essa 

tribuna como diz o Vereador Marcos é os quilombolas. É essa área quilombola que se pretende 

instalar no município de Itacoatiara. Isso se mostra uma incógnita. Semana passada nós 

estivemos numa reunião na no Lago de Serpa eu, o vereador presidente Júnior Galvão, o 

antropólogo do Ministério Público Federal, seu Pedro, doutor Fábio, procurador desta casa que 

nos assessorou lá além dos moradores que não concordam com a implantação da área pleiteada 

pelos quilombos lá. E nós recebemos muitas reclamações, muitas mesmas, muitas reclamações 

que precisam seriamente ser averiguadas Vereadora Andreia. O processo inicial, de certificação 

dos supostos quilombolas, e eu falo supostos porque para mim isso precisa ser discutido 

judicialmente, esse processo de certificação, e isso eu convido a todos os vereadores a tomar pé 

da a importância desse assunto. Talvez eu mesmo não, até pouco tempo não estava dando tanta 

importância, a esse problema. Vereador Gutemberg, a área pleiteada por sete famílias sete 

famílias são muito grandes. Não sou contra quilombola, não sou contra a demarcação de área 

quilombola, eu estou sou contra da forma que estão fazendo. Recebemos denúncia da população 

que o antropólogo que hoje está na área do lago de Serpa, anda coagindo as pessoas que não 

concordam com a demarcação de área quilombola. Ele chega na sua casa Vereador Neguinho e 

pergunta você é quilombola ou você não é contra os quilombolas e se você não se intitular ele 

diz então meu irmão você vai ser tirado daqui. Se você não se você não quiser ser quilombola, se 

você não se declarar quilombola, você vai ser retirado daqui. E isso não é um comportamento 

que se espera de um funcionário público federal do INCRA, isso é uma das reclamações que nós 

recebemos. Com base nessas reclamações eu, Doutor Fábio, fomos até o município de Manaus, 

fizemos uma visita de cortesia ao INCRA, pedimos uma cópia do processo de demarcação, 

fizemos uma visita de cortesia ao Ministério Público, Pedimos a cópia do processo que 

acompanha o processo de demarcação. Infelizmente a gente percebeu lá que há imparcialidade é 

zero. Nós fomos tão bem atendidos eu e o Doutor Fábio, do Ministério Público Federal que só 

faltamos ser atendido na porta de saída. Nós pedimos para falar com o procurador responsável, 

com todo respeito ele, Doutor Fernando se quer fomos atendidos em um gabinete ou uma sala 

atendida, no meio do saguão, no meio de várias pessoas, lá ficamos debatendo o tema com ele. E 

ele me disse lá de forma bem clara que ele foi contratado, que ele passou no concurso para ser 

advogado dos quilombolas, isso é muito preocupante. Porque não é essa a função de um 
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procurador da república. Um procurador ele tem por obrigação a fiscalizar as leis, se elas estão 

sendo aplicadas de forma correta ou não. Entendo eu como advogado que essa é a função 

constitucional de um procurador, de um promotor. Fiscal das leis, e me amedrontou quando ele 

disse que, eu sou advogado dos quilombolas. Isso não existe. Totalmente parcial. E nós levamos 

para ele e vamos fazer por escrito agora e pedir explicações por escrito e pedir que acompanhe 

por escrito todas as denúncias que nós recebemos lá. Todas as denúncias que nós recebemos 

serão colocadas no papel e serão encaminhadas tanto para o INCRA, com o Ministério Público 

Federal. E já estamos estudando, assessoria jurídica desta casa e vamos levar isso à procuradoria 

geral da do município porque interesse do município que seja judicia lizado para gente discutir o 

processo inicial, o processo de certificação. Porque hipótese nenhuma pode ser tratada da forma 

que foi tratada nesse processo. Procurador foi bem claro, não importa para mim se são mil 

quilombolas ou se são dez. A quantidade não importa, como não importa, como não importa a 

área tem que ser supostamente demarcada em cima das pessoas que realmente são quilombos, 

que são quilombolas. A gente tem conhecimento que pessoas que nunca residiram no Lago de 

Serpa, que não tem ligação nenhuma no lago de Serpa, seja familiar ou qualquer outra estão indo 

daqui da cidade para se para se dizer quilombolas com a promessa de que no futuro terão terras 

lá dentro, isso não pode acontecer senhores. Isso é um assunto sério. Eu vou repetir, aquela área 

é a área de expansão do município de Itacoatiara. Itacoatiara não vai crescer para dentro do Rio 

Amazonas, nós temos que pensar, nós temos que lutar para que se aconteça uma demarcação, 

que ela seja feita em cima do que existe de quilombos e quilombolas e daquela área. E não da 

forma que está sendo feita não sou contra, repito, não sou contra nem quilombola, nem 

quilombos. O que eu quero é que sejam feitos de forma correta respeitando as legislações 

vigentes de uma forma que não vá prejudicar famílias que moram lá desde mil novecentos e doze 

Nós ouvimos o depoimento do seu João, chama pra ele João Grande, se eu não me engano é o 

nome que ele disse lá. Que é o Carvoeiro mais antigo que tem naquela região. E ele nos disse o 

seguinte, a minha família, se instalou no lago de Serpa em mil novecentos e doze. A minha 

bisavó chegou no lago de em mil novecentos e doze. E eles vieram do Maranhão e vieram do 

Ceará. Será que essa informação foi levada no momento da certificação? Por isso que eu digo a 

vocês, há uma necessidade de judicializar, de entrarmos com ação para discutir o início desse 

processo de demarcação. Obrigado senhores”.  Pelo Partido do PC do B , com a palavra 

Vereadora Renata Carmem Tenório – “Ausente do  Plenário ” no tempo de 9 minutos  

Pelo Partido do PROS com a palavra Vereador Marcos Roberto Rodrigues– “ Passou o 

tempo para o Partido PT, vereadora Cheila Moreira ”;Fala do Presidente–  “Pela ordem do 
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dia por favor, quero dizer aos senhores, aí enquanto a ordem do chega falando, agora da 

presidência desta casa não debatendo, mas falando enquanto presidente, da  

Câmara Municipal de Itacoatiara, que nós tivemos lá nessa reunião na comunidade dos 

quilombola, acompanhando os trabalhos e a análise desta presidência, e da procuradoria 

desta casa, uma análise prévia é que eh é visível pelo que a comunidade colocou lá na 

reunião, pela grande maioria dos moradores daquela área é visível que houve ali uma 

manipulação uma manipulação dos fatos e foi passado isso ao antropólogo que estava lá 

e aquilo foi tudo gravado não tem não tem como eh foi filmado ou então toda aquela reunião 

aonde foi o próprio Ministério Público que encaminhou, o antropólogo pra que escutasse a 

comunidade. Parece meio que vereador Richardson Aranha, pela primeira vez, né? A 

comunidade foi escutada. Pelo Ministério Público essa ação, né? Pelo que comentaram lá, 

né? Não sou eu que estou falando, mas foi o que foi comentado na reunião. E foi notório 

também observar que por parte do Ministério Público aparentemente não estou afirmando, 

mas aparentemente há um a uma imparcialidade sobre essa questão perdão, uma parcialidade 

sobre essa questão. Para o lado ali da certificação né isso Richardson? Vereador Richardson 

Aranha, e essa presidente se sente essa presidência sente-se muito preocupada até porque 

aquela área é uma área de expansão eu faço aqui uma como, presidência que a Procuradoria 

do Município que fica registrado em ata por favor que a procuradoria do município comece a 

se manifestar sobre este assunto seríssimo porque está, muito perto de que se não se mexer 

vai perder uma área extraordinária de expansão territorial. Nosso trabalho desta casa 

trabalho enquanto representante do município foi bem feito. Levamos lá o  vereador 

advogado, doutor Richardson Aranha tivemos lá com o procurador desta casa, doutor Fábio 

para tratar todos os aspectos jurídicos mas pelo que se percebeu já há uma aparência uma 

aparente opinião formada o que é preocupante para Itacoatiara, não estou mais uma vez, não 

estou afirmando, mas eu estou dando aqui um entendimento, uma análise, né? Espero que 

não, mas parece me que há. Sabemos que haverá o contraditório. Não da certificação, porque 

a certificação já foi feita pela Zumbi dos Palmares. A não ser que se entenda que até na 

certificação, após uma possível judicialização, entenda que houve equivoco no início do da 

solicitação da certificação dos quilombo, e se isso está errado a lei a lei ela é clara para 

também suas correções, não pode se enganar o Ministério Público e nem um órgão de justiça 

com eh com falsas e com falsas promessas, optar, persuadir ou ludibriar seja grupo que for e 

quando o grupo entende que isso não acontece é uma forma de enganar. Isso em lugar 



                                                                                                                                                                                                                                                                                     

                                          PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE ITACOATIARA 

                                           DEPARTAMENTO DE SERVIÇOS LEGISLATIVOS 

                              _______________________________________________________              

Ata da Centésima Septuagésima Quinta Sessão Plenária Ordinária do dia 02 de maio de 2023.                                               Página 16 de 21 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Av. Parque, 1452 - Iraci - 69101-053 - Fones: (92) 3521-1828 - Itacoatiara/AM 

nenhum pode. A lei é clara sobre isso. Sobre os aspectos. Então isso tem que ser analisado, 

estudado e tudo mais. E o segundo ponto do contraditório sim da expansão e da questão 

territorial. Então eu quero dizer ao vereador que daquilo que for possível, do que esta casa 

puder fazer dentro das suas limitações legais estaremos fazendo porque esta 

presidência entende que aquela área é muito importante para o município, é uma área que ela 

em sua grande maioria já é produtiva, já existe moradores de muito tempo lá e 

da forma que foi feita que nós  nós podemos constatar nesta reunião com o antropólogo 

presente no Ministério Público Federal foi feito de forma no mínimo e equivocada 

Então precisa analisar. Inclusive eu encontro aqui com o historiador muito também querido 

aqui de Itacoatiara, que eu estou olhando aqui Frank Chaves. Conhece toda aquela história. 

Poderá. Então eu fico muito triste vereador Richardson Aranha, porque não é convidada, 

parece que não tem, a prefeitura não é convidada, ninguém é convidada, faz umas reuniões 

meio assim, meio, meio, no mínimo, e no mínimo estranha, para não ser deselegante, com 

nenhum, concedo a palavra ao senhor. Vereador Richardson Aranha falou Sobre o 

Assunto:  “Senhor presidente e o senhor me lembrou uma situação. Inclusive eu comentei 

com o procurador eu e o doutor Fábio que nós íamos fazer uma audiência pública, nesta casa 

e que ele já estaria convidado. Ele disse que aqui ele não viria. Se a reunião fosse lá na sede 

ele iria, mas aqui ele não viria. Discriminou de uma forma bem a essa casa. ” O Presidente 

retorna a Fala. Nós somos representantes do povo, fomos eleitos para isso. Isso me 

preocupa demais. Demais, demais. É isso que eu falo isso aqui está permitindo toda a 

sociedade está escutando o que a gente está falando. Aqui nós não estamos contra ninguém. 

Não é isso gente. Ao senhor que é que se autodeclarou Quilombola. Tenha o nosso respeito, 

o nosso carinho. Nós não estamos tratando sobre essa questão, esta presidência está tratando 

sobre aquilo é que é de direita, aquilo que é correto, que é prudente, que é legal. Nós não 

estamos para fazer nenhum embate contra grupos, e nem contra as etnias, não é esse o nosso 

papel. O nosso papel é procurar aquilo que vai que vai ao encontro da sociedade e não de 

contra a sociedade itacoatiarense. É o nosso papel e aquilo que a gente puder fazer dentro das 

nossas limitações legais, mas nós vamos fazer. Mas fazer em conjunto, mas o que a gente 

observa, o que a gente analisa é que existe alguém fazendo uma coisa para lá sozinho. 

Sozinho, sem consultar as partes. Parece que fica ali meio ali meio quieto pelo canto. É isso 

que a gente percebe, volto a falar, não estou aqui é uma análise que nós fazemos disso, mas 

nós vamos aqui, estamos dispostos a isso. E essa audiência pública não é para confrontar 
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nada, não é para gente brigar. É para nós colocarmos as coisas de forma correta, prudente, 

coerente, serena, dentro da lei e que ambas as partes, e sejam e atendidas e não apenas um 

lado da história. E então é esse papel que nós vamos fazer. Se a gente vai chegar ao 

entendimento ou não a gente a gente não tem essa. Mas nós vamos fazer, e como já foi 

falado pelo vereador Richardson Aranha se a judicialização, for um ponto importante será 

feito e aqui eu quero alertar a procuradoria do município de Itacoatiara ao procurador geral. 

Prefeitura Municipal que atentem a isso porque é um papel nosso e se a gente não cuidar 

agora o futuro pode nos cobrar sobre isso. ”  Com a apalavra Vereador Arnoud Lucas- 

“Senhor presidente, gostaria de levantar uma questão de ordem, que já foi comunicada a 

vossa excelência, em reunião de gabinete, referente a dois projetos de leis meus. Tinha lhe 

falado que eram de outubro, mas eu vi aqui com o legislativo, eles são de julho de dois mil e 

vinte e dois, então daqui a dois meses, já vai fazer um ano, que a Prefeitura Municipal de 

Itacoatiara, não encaminha nem sancionado, nem o veto. Então nos termos do artigo143,1º 

do nosso regimento interno gostaria de requerer a vossa excelência que promulgasse, 

projetos de lei. Projetos importantes para causa das pessoas com autismos. Um dispõe sobre 

a isenção obrigatória do símbolo mundial do autismo, nas placas de atendimento prioritário 

da cidade, e o outro Institui cordão de girassol como auxiliar. Então assim, são dois projetos 

simples, foram aprovados por unanimidade nessa casa, redigidos, assinados pela presidente 

em exercício, a vereadora Cheila na época. Já assinado pelo primeiro secretário e foram 

redigidas em julho de dois mil e vinte e dois. Então, muito provavelmente em julho já 

chegou na prefeitura, e já estamos em maio de dois mil e vinte e três e eles não encaminham 

esses projetos. Nem com a sanção, nem com o veto. Então o nosso artigo cento e quarenta e 

três, parágrafo primeiro, ele é bem claro, né? O capite, ti diz que o prefeito tem um prazo de 

quinze dias para se concordando sancionar o projeto ou encaminhar o veto. Então dez meses 

de quinze dias que ele tinha de prazo ele já se passaram dez meses, um pouco mais de dez 

meses ele, então é um desrespeito a essa casa, eu gostaria de instigar a vossa excelência, a 

mesa diretora para promulgar esses meus dois projetos de leis que vou deixar em e anexo na 

presidência dessa casa. Muito obrigado senhor presidente. O Presidente retorna a Fala. 

Obrigado vereador, inclusive já tomamos a providências e de mandarmos a informação, a 

solicitação, perdão e perdão. Meu Deus. Pedrão, vereador Arnoud de Lucas, perdão, perdão 

ao vereador Richardson Aranha, perdão. Vereador Arnoud Lucas, inclusive já fizemos já o 

encaminhamento a tanto a procuradoria hoje quanto ao gabinete e já pedi também ao 
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legislativo que visse os projetos que estão aí para fazer uma cobrança em geral, e já e já 

colocando os artigos regimental que caso ele não venha com resultado, ou outro que será 

dado o prosseguimento regimental conforme solicitação. Retorna a Fala Vereador Arnoud 

Lucas- “Presidente, só que eu já não, eu não quero mais que venha nem Sansão, nem veto do 

Prefeito, porque ele já perdeu o prazo dele muito, então eu solicito da mesa diretora, né? 

Inclusive o nosso regimento interno de quarenta e oito horas, né? Promulgará. Então aceito 

que vossa excelência promulga esses dois projetos de leis, na segunda-feira na próxima 

sessão, a gente faça com que o nosso regimento interno seja respeitado, porque dez meses, 

quinze dias para dez meses, é um desrespeito muito grande. Então, eu não espero mais que 

vem de lá e nem quero mais que venha. Retorna a fala o Presidente “senhor presidente. 

Estaremos nos analisando. Dentro solicito a procuradoria casa que por favor já comece as 

análise sobre este assunto, específico, por favor” Fim da a Tribuna Parlamentar, transportada 

a Sessão para Ordem do Dia, o senhor Presidente convidou o Vereador Aderson Dib 

Leite Barbosa para efetuar a Leitura das Matérias que estavam sobre a Mesa: Projeto de 

decreto legislativo nº 001 de 02 Maio de 2023, de autoria do Vereador Gutemberg Brito 

Veiga – “Concessão de Título de Cidadão Itacoatiarense ao senhor Wellington Lins de 

Albuquerque, diretor presidente do Instituto Metropolitano de Ensino FAMETRO, e da 

outras providências.”. Encaminhado para CCJ. Projeto de Lei nº 001 de 02 de 2023 de 

autoria do Vereador Gutemberg Brito Veiga – “Institui prestação de Serviço de 

Psicologia e Serviço Social nas Escolas Municipais e Centros de Ensino Infantil e adota 

outras providências ”. Encaminhado para CCJ. Projeto de Lei nº 004, de 02 de maio de 

2023, de autoria do Vereador Aderson Dib Leite Barbos– “Assunto Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de as UBS’ prestarem orientações de primeiros socorros, individualmente ou 

em turmas, aos pais e mães principalmente de “primeira viagem” para que em casos de 

engasgamento, aspiração de corpo estranho, asfixia possa evitar e prevenir a morte súbita de 

recém-nascidos no município de Itacoatiara –Am e da outra providência”. Encaminhado 

para CCJ. Projeto de Lei nº 003 de 02 maio de 2023 de autoria do Vereador Arnoud 

Lucas – “ Prioriza o atendimento do Diabéticos nos laboratórios das redes públicas de saúde 

no município de Itacoatiara –Am, durante realização de exames que necessite de jejum total 

outra providência ”. Encaminhado para CCJ. Requerimento nº 028/2023 de autoria da 

Vereadora Maria Francelízia – “Assunto após ouvido Competente Plenário deste Poder 

Legislativo, requeiro ao executivo municipal, através da Secretaria Municipal de 
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Infraestrutura, que sejam efetivados serviços de melhorias urgente de infraestrutura, na 

estrada da Sudam, que se encontram em condições precárias de trafegabilidade ”. Em 

discursão e posto em votação: Aprovado; Parecer nº 017, de 18 de abril de 2023 da 

Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação Final – 2º Comissão, sobre o 

Projeto de decreto Legislativo nº 001/2023, de autoria da Vereadora Andreia Mara de 

Mendonça–  “Concessão de Título de Honra ao Mérito, Ilmas. Senhoras Amanda da Silva, 

Daniele Peixoto de Paiva, Denise Socorro Moutinho de Araújo, Edleide de Melo Farias 

Tavares, Silvia Keiko Oda de Castro e Marenilda de Souza Macedo e das outras 

providências”. Em discursão: A proponente, falou sobre a sua demanda Senhor Presidente, 

como foi lido aí essas mulheres são as mulheres que contribuem para o nosso município, e é 

importante a valorização das mulheres para que elas sejam reconhecida                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

como as mulheres empreendedoras que estão atuando no nosso município gerando renda e 

emprego. Eu peço a todos os colegas o voto, e posto em votação: Aprovado; Parecer nº 

011, de 11 de abril de 2023 da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação 

Final – 2º Comissão, sobre o Projeto de Resolução nº 001/2023, de autoria da Vereadora 

Renata Carmem Tenório Moraes –“Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, 

ao Secretário de Infraestrutura S.r. Jeordane Oliveira Andrade, que seja realizado a poda das 

arvores na Avenida Parque (Imediações da Caixa Econômica Federal - Centro)” 

Observando  A oponente do projeto não está presente ficara para a próxima sessão 

plenária ; Parecer nº 016 de 18 de abril de 2023 da Comissão Permanente de 

Constituição, Justiça e Redação Final – 2º Comissão, sobre o Projeto de Lei nº 

001/2023, de autoria do Vereador Arnoud Lucas– “”. Em discursão: A proponente, 

falou sobre a sua demanda, e posto em votação: Aprovado; Requerimento nº 009/2023 de 

autoria do Vereador Sóstenes Adiel Pereira Batista– “Assunto Requer a mesa Diretora, 

na forma Regimental que seja Consultado a Secretaria de Interior o Serviço de perfuração   

de poço Artesiano e instalação na Comunidade Viver bem (Lago do Araçá) Rio Arari”. Em 

discursão: A proponente, falou sobre a sua solicitação, e posto em votação: Aprovado; 

Requerimento nº 025/ 2023 de autoria da Vereadora Maria Francelízia – “Assunto após 

ouvido Competente Plenário deste Poder Legislativo, requeiro ao executivo municipal, 

através da Secretaria Municipal de Infraestrutura, que seja efetivado serviços de melhorias e 

recapeamento asfáltico, nas ruas do Bairro prainha, que se encontram em condições precárias 

de trafegabilidade”. Em discursão e posto em votação: Aprovado; Requerimento nº 
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0026/ 2023 de autoria da Vereadora Maria Francelízia – “Assunto após ouvido o Douto 

Plenário, Legislativo, requer ao Executivo Municipal, que seja efetivada parceria junto ao 

Governo do Estado Amazonas, através da secretária de Estado de Produção Rural (SEPROR) 

e Secretaria de Estado de Infraestrutura e Região Metropolitana de 

Manaus(SEINFRA),visando efetiva a pavimentação do Bairro Jacarezinho, Km 04 da 

rodovia Deputado Vital de Mendonça (AM-010)e a construção de uma coberta no referido 

Bairro ”. Em discursão e votação: Aprovado; Requerimento nº 013/2023 de autoria do 

Vereador Aderson Dib Barbosa – “ Assunto Requeiro, ao Secretário de Infraestrutura, SR. 

Jeordane Oliveira de Andrade, para que seja realizado um serviço de melhorias na estrada do 

Canaçari. Os moradores pedem ajuda, pois esteve trecho está intrafegável, além de ter 

ocasionado muitos acidentes”. Em discursão e posto em votação: Aprovado; 

Requerimento nº 007/2023 de autoria do Vereador Richardson Aranha – “Assunto 

Requer a Mesa Diretora, após ouvir o Douto Plenário, que a Prefeitura Municipal de 

Itacoatiara Viabilize Junto a Secretaria de Infraestrutura Mutirão de Limpeza dos Conjunto 

Poranga I e II, pois Devido as Chuvas Constante os Matos Estão Altos e em Razão das Cheia 

doa Igarapés o Aumento  de Animais Peçonhentos naquela Localidade vem trazendo 

transtorno os Moradores que ali Residem Tornando Intransitável e Perigoso aos Moradores. 

Que a Cópia deste seja encaminhado ao Exmo. Prefeito Mário Abrahim e Secretário de 

Infraestrutura. ”. Em discursão: O proponente “fala” e posto em votação: Aprovado; 

Poder Legislativo Câmara Municipal de Itacoatiara, Gabinete do Vereador Arnoud 

Lucas, Projeto de Lei nº 001 de 11 de abril 2023, considera de utilidade Pública, a 

Associação de Atendimento e apoio Autista estimular promulgado. Fim da a Ordem do 

Dia, passou às Explicações Pessoais: Richardson Rodrigues, Andreia Mara, Daniel 

Mendonça Arnoud Lucas. Não havendo manifestações e nada mais havendo a tratar, o 

senhor Presidente, deu por encerrada a presente Sessão precisamente às 19 horas e 50 

minutos, convocando os Vereadores para a próxima Sessão Plenária Ordinária em horário 

regimental. E, para constar, eu, Ana Kelen Neves Monteiro, Departamento de Serviços 

Legislativos, lavrei a presente Ata que, após sua aprovação, vai devidamente assinado pelo 

Vereador Presidente e Vereador 1º Secretário. 
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